
सदिश 

Ex 13.1 
प्रश्न 1. ननम्नलिखित सदिशों के परिमाण का परिकिन कीजिए : 

 

हि :  

सदिश का परिमाण 

 

सदिश का परिमाण 

 

सदिश का परिमाण 



 

अत: दिए गए सदिशों के परिमाण क्रमशः √3, √62 तथा 1 हैं। 

प्रश्न 2. समान परिमाण वािे िो ववलिन्न सदिश लिखिए। 
हि : माना सदिश 

 
तथा 

 
है 

 
अत: सदिश  तथा  सम्मान परिमाण वाले िो सदिश हैं। 



प्रश्न 3. समान दिशा वािे िो ववलिन्न सदिश लिखिए। 
हि : माना सदिश 

 
अब सदिश  के दिक्-कोसाइन l1, m1, n1 हों तो 

 
तथा यदि सदिश  के दिक्-कोसाइन l2, m2, n2 हों, तो 

 
इस प्रकाि हम िेखते हैं कक सदिश के दिक्-कोसाइन समान हैं अथाात ्

 
या सदिश समान दिशा वाले हैं। 

 
अतः सदिश  तथा  समान दिशा वाले िो ववभिन्न सदिश हैं। 



प्रश्न 4. यदि सदिश  औि  समान हों, तो औि। के मान ज्ञात कीजिए। 
हि : िो सदिश समान होते हैं यदि उनके घटक समान हों। 

 
तब 2 = x तथा 3 = y 
∴ x = 2 तथा y = 3. 

प्रश्न 5. एक सदिश का प्रािजम्िक बिन्ि ु(2, 1) है औि अजन्तम ववन्ि ु(-5, 7) है। इस सदिश 
के अदिश एवं सदिश घटक ज्ञात कीजिए। 
हि : माना सदिश के प्रािम्म्िक बबन्ि ुतथा अतंतम बबन्ि ुक्रमशः A तशा B हैं। 
तन A के तनिेशांक (2, 1) 
तथा B के तनिेशांक (-5, 7) 

 
∴  के अदिश घटक -7 तथा 6 हैं। 
तथा  के सदिश घटक  तथा  हैं। 

प्रश्न 6. सदिश 

 
औि 

 
का योगफि ज्ञात कीजिए। 



हि : सदिश  तथा  का यौगफल 

 

प्रश्न 7. सदिश 

 
के अनुदिश एक मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए। 
हि : सदिश  के अनुदिश मात्रक सदिश 

 

 
जो  के अनुदिश अिीष्ट मात्रक सदिश है। 

प्रश्न 8. सदिश  के अनुदिश मान्नक सदिश ज्ञात कीजिए िहााँ बिन्ि ुP औि Q क्रमशः (1, 
2, 3) औि (4, 5, 6) हैं। 
हि : बबन्ि ुP तथा Q को भमलाने वाला सदिश =  



 
अब  के अनुदिश मात्रक सदिश 

 
अत:  के अनुदिश मात्रक सदिश 

 

प्रश्न 9. दिए हुए सदिश 

 
औि 

 
के लिए सदिश 

 
के अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए। 
हि : दिए गए सदिश 



 

 
जो कक अिीष्ट मात्रक सदिश है। 

प्रश्न 10. सदिश 

 
के अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात कीजिए जिसका परिमाण 8 इकाई है। 
हि : माना 

 
सदिश  के अनुदिश मात्रक सदिश 

 



अब  के अनुदिश औि 8 परिमाण वाला सदिश = 8  

 

प्रश्न 11. िशााइए कक सदिश 

 
औि 

 
संिेि हैं। 
हि : माना 

 
सदिश  को सदिश  के रूप में तनदिाष्ट ककया जा सकता है। अतः सदिश  तथा  सिेख हैं। 

 
इतत भसद्धम ्। 

प्रश्न 12. बिन्िओु ं

 
औि 

 
को लमिाने वािी िेिा को 2:1 के अनुपात में 



• अन्तः, 
• िाह्य, वविाजित किने वािे बिन्ि ुR की जथिनत सदिश ज्ञात कीजिए। 

हि : माना मूलबबन्ि ुO है, तब बबन्िओुं P, Q तथा R के म्थथतत सदिश 
,  तथा  हैं। 

 

• जब बबन्ि ुR, बबन्िओुं P तथा Q को भमलाने वाली िेखा को 2 : 1 के अनुपात में अन्तः 
वविाम्जत किता है, तब 

 
• जब बबन्ि ुR बबन्िओुं P तथा Q को भमलाने वाली िेखा को 2 : 1 के अनुपात में बाह्य 

वविाम्जत किता है, तब 



 
अतः बबन्ि ुR की म्थथतत सदिश 

 
है। 

प्रश्न 13. िो बिन्िओुं P(2, 3, 4) औि 2(4, 1 ,-2) को लमिाने वािे सदिश का मध्य-बिन्ि ु
ज्ञात कीजिए। 
हि : मानी मूलबबन्ि ुO है। तब O के सापेक्ष बबन्िओुं P तथा Q के म्थथतत सदिश 
क्रमशः  तथा  हैं। 

 
अब  का मध्य-बबन्ि ुR हो, तब 

 
अत: अिीष्ट मध्य-बबन्ि ु

 
है। 



प्रश्न 14. िशााइए कक बिन्ि ुA, B औि C, जिनके जथिनत सदिश क्रमश : 

 
औि 

 
हैं, एक समकोण बत्रिुि के शीर्षों का ननमााण किते हैं। 
हि : माना मूलबबन्ि ुO है, तब 
प्रश्नानुसाि, 

 



 
अत: ∆ABC एक समकोण बत्रिुज है। 

अथाात ्बबन्ि ुA, B तथा C एक समकोण बत्रिुज के शीर्षों का तनमााण किते हैं। 

इतत भसद्धम ्



Ex 13.2 

प्रश्न 1. यदि िो सदिशों के परिमाण 4 औि 5 इकाई हों, तो उनका अदिश गुणनफि ज्ञात 
कीजिए ििकक उनके मध्य का कोण हों। 
(i) 60° 
(ii) 90° 
(iii) 30° 
हि : माना िो सदिश  तथा  है तथा उनके बीच का कोण θ हो, तो 

 
(i) जब 

 
अतः सदिशों का अदिश गुणनफल = 10. 

(ii) जब 

 
अतः सदिशों का अदिश गुणनफल = 0 



(iii) जब 

 
अतः सदिशों का अदिश गुणनफल = 10√3 

प्रश्न 2. 
 का मान ज्ञात कीजिए ििकक  एव ं  क्रमशः है 

 

हि : (i) दिया है कक 

 

दिए गए सदिशों को हम तनम्न प्रकाि से िी भलख सकते है। 

 

= (2 x 3) + {5 x (-2)} + (0 x 0) 

= 6 – 10 + 0 



अतः  = – 4 

(ii) दिया है कक 

 
दिए गए सदिशों के हम तनम्न प्रकाि से िी भलख सकते है। 

 

(iii) दिया है कक 

 
दिए गए सदिशों को हम तनम्न प्रकाि से िी भलख सकते है। 

 

प्रश्न 3. लसद्ध कीजिए कक 

 



हि :  यदि  = 0 अथवा है  = 0 तो असभमका 

 

पिन्तु यहााँ माना 

 

तब हम जानते हैं कक 

 

[सदिश  तथा सदिश  के बीच का कोण θ] 

 

 

िोनों पक्षों का वगा किने पि। 

 
इतत भसद्धम ्



प्रश्न 4. यदि िो बिन्िओुं P एवं Q के ननिेशांक क्रमशः (3, 4) एव ं(12, 9) हो, तो ∠POQ 
का मान ज्ञात कीजिए, िहााँ O मूि बिन्ि ुहै। 
हि : बबन्ि ुP के तनिेशांक = (3, 4) 

 



प्रश्न 5. λ के ककस मान के लिए सदिश  तिा  पिथपि िम्िवत ्है 

 
हि :  

(i) ∵ सदिश 

 
अतः λ = 3 के भलए दिए गए सदिश पिथपि लम्बवत ्है। 

(ii) ∵ सदिश 

 
तथा सदिश 

 
पिथपि लम्बवत ्है, तब 

 
अतः λ = 3 के भलए दिए गए सदिश पिथपि लम्बवत ्है। 



प्रश्न 6. सदिश 

 
का सदिश 

 
पि प्रक्षेप ज्ञात कीजिए। 
हि : माना 

 
तब सदिश  को  सदिश पि प्रक्षेप 

 
(प्रक्षेप ऋणात्मक नहीं होता इसभलए ऋण चचन्ह छोड़ने पि) 
अत: सदिश 

 
का सदिश 



 
पि प्रक्षेप  है। 

प्रश्न 7. यदि 

 
तिा 

 
हो, तो एक सदिश  ज्ञात कीजिए ििकक 

 
एक समकोण बत्रिुि की िुिाओं को ननरूवपत किें। 
हि : दिया है : 

 



अतः सदिश  तथा सदिश  पिथपि लम्बवत ्है अथाात ्समकोण बनाते है।अब हमें 
सदिश  ऐसा ज्ञात किना है म्जससे  तथा  समकोण बत्रिुज की िुजाओं को तनरूवपत किें। 
अब यदि  तथा  ककसी बत्रिुज की िुजाओं के सदिश है। तो इनमें तनम्न सम्बन्ध होगा। 

 

प्रश्न 8. यदि 

 

तो लसद्ध कीजिए कक  तिा  पिथपि िम्ि सदिश है। 

हि : प्रश्नानुसाि, 

 



 
अत:  औि  पिथपि लम्ब सदिश है। इतत भसद्धम ्

प्रश्न 9. यदि बिन्िओुं A, B, C तिा D के ननिेशांक क्रमशः (3, 2, 4) (4, 5, -1), (6, 3, 2) 
तिा (2, 1, 0) हों, तो लसद्ध कीजिए कक िेिाएं तिा  पिथपि िम्ि है। 
हि : दिया है कक बबन्िओुं A, B, C तथा D के तनिेशांक क्रमशः (3, 2, 4), (4, 5, – 1), (6, 
3, 2) तथा (2, 1, 0) है। 
तब िूल बबन्ि ुo के सापेक्ष A, B, C तथा D के म्थथतत सदिश क्रमशः

 

 



यदि िेखाएाँ [/latex] तथा  तथा [/latex] तथा  पिथपि लम्ब है, तो 

 
अतः िेखाएाँ [/latex] तथा  तथा [/latex] तथा  पिथपि लम्ब है। इतत भसद्धम ्

प्रश्न 10. ककसी सदिश  के लिए लसद्ध कीजिए कक 

 
हि : माना 

 
अब a1, a2 तथा a3 के मान समीकिण (1) में िखने पि, 
अतः 

 
इतत भसद्धम ्



प्रश्न 11. सदिश ववधि से लसद्ध कीजिए कक समान्ति चतुिुाि के ववकणो के वगों का योग उसकी 
िुिाओं के वगों के योग के ििािि होता है। 
हि : माना OACB एक समान्ति चतुिुाज है। O को मूलबबन्ि ुलेने पि A औि B के म्थथतत 
सदिश  औि  हैं। 
माना 

 

 
∴ ववकर्षों के वगों का योग = िुजाओं के वगों का योग। 
अतः समान्ति चतुिुाज के ववकणो के वगों का योग उसकी िुजाओं के वगों के योग के बिाबि 
होता है। 
इतत भसद्धम ्

 

 

 



Ex 13.3 

प्रश्न 1. सदिशों 

 
तिा 

 
का सदिश गुणनफि ज्ञात कीजिए। 
हि : माना 

 
अतः सदिशों 

 
तथा 

 
को सदिश गुणनफल 

 
है। 

प्रश्न 2. सदिशों 

 



तिा 

 
के िम्ि इकाई सदिश ज्ञात कीजिए। 
हि : माना 

 
अब  तथा  के लम्ब इकाई सदिश 

 



अतः सदिशों 

 
तथा 

 
के लम्ब इकाई सदिश का मान 

 
है। 

प्रश्न 3. सदिश  औि  के लिए लसद्ध कीजिए कक 

 
हि : 
माना सदिशों में  तथा  के बीच का कोण θ है, 

 

 



 

प्रश्न 4. लसद्ध कीजिए : 

 
हि : प्रश्नानुसाि, 

 
इतत भसद्धम ्

प्रश्न 5. यदि  इस प्रकाि के इकाई सदिश हैं कक  तिा  औि  के मध्य 
का कोण 𝝅

𝟔
 है, ति लसद्ध कीजिए कक 

 
हि :  

दिया है : 

 



 

प्रश्न 6. 

 
का मान ज्ञात कीजिए, यदि 

 
तिा 

 
हि : हम जानते हैं कक यदि  तथा  िो सदिश है तथा उनके बीच का कोण θ हो, तो 



 

 

प्रश्न 7. सदिशों 

 



तिा 

 
के िम्िवत ्9 इकाई परिमाण वािा सदिश ज्ञात कीजिए। 

 
पि िम्िवत ्है, वह 

 
है। 
हि : 

 
वह सदिश म्जसका परिमाण 9 है तथा जो  तथा  िोनों के लम्बवत ्हैं। 



 

प्रश्न 8. प्रिलशात कीजिए कक 

 
इसकी ज्यालमतीय व्याख्या िी कीजिए। 
हि : बायााँ पक्ष (L.H.S.) 

 
ज्याभमतीय व्याख्या : माना ABCD एक समान्ति चतुिुाज है। माना मूलबबन्ि ुA के सापेक्ष 
बबन्िओुं B तथा D के म्थथतत सदिश 



 

 
िुजाएाँ लेकि बनाए गए समान्ति चतुिुाज का सदिश क्षेत्रफल = 2(समान्ति चतुिुाज ABCD को 
सदिश क्षेत्रफल) इस प्रकाि हम इस तनष्कर्षा पि पहुाँचते हैं कक उस समान्ति चतुिुाज का क्षेत्रफल 
म्जसकी आसन्न िुजाएाँ एक दिए हुए समान्ति चतुिुाज के ववकणा हैं, दिए हुए समान्ति चतुिुाज 
के के्षत्रफल का िो गुना होता है। 
इतत भसद्धम ्

प्रश्न 9. ककसी िी सदिश  के लिए लसद्ध कीजिए कक . 

 



हि : 

 

प्रश्न 10. यदि ककसी बत्रिुि की िो िुिाएाँ सदिश 

 
तिा 

 
से ननरूवपत हों, तो बत्रिुि का क्षेत्रफि ज्ञात कीजिए। 
हि : बत्रिुज का सदिश क्षेत्रफल 



 
अतः बत्रिुज के क्षेत्रफल का परिमाण 

 
अत:बत्रिुज का क्षेत्रफल =  वगा इकाई। 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Ex 13.4 

प्रश्न 1. लसद्ध कीजिए कक 

 
हि : 

 



प्रश्न 2. यदि 

 
तिा 

 
हो तो 

 
का मान ज्ञात कीजिए। 
हि : दिया है 

 

प्रश्न 3. लसद्ध कीजिए कक सदिश 

 
तिा 

 
समतिीय है। 
हि :  



माना 

 

 

प्रश्न 4. λ के ककस मान के लिये, ननम्नलिखित सदिश समतिीय होंगे 

 

हि : (i) दिया है : 



 
अतः λ = 4 के भलए दिए गए सदिश समतलीय होंगे। 

(ii) दिया है : 

 



अतः λ = 1 के भलए दिए गए सदिश समतलीय होंगे। 

प्रश्न 5. लसद्ध कीजिए कक ननम्नलिखित चािों बिन्ि ुउत्ति समतिीय है। 
(i) A(-1, 4, -3), B(3, 2, -5), C(-3, 8, -5), D(-3, 2, 1) 
(ii) A(0, -1, 0), B(2, 1, – 1), C(1, 1, 1), D(3, 3, 0) 

हि : (i) दिए गए बबन्ि ुA(-1, 4, – 3), B(3, 2, -5), C(-3, 8, -5) तथा D(-3, 2, 1) है। 

 
यदि ये चािों बबन्ि ुसमतलीय है तो सदिश  समतलीय होंगे। पुन: समतलीयता के 



प्रततबन्ध स े

 

 
अतः दिए गए चािों बबन्ि ुसमतलीय है। 



(ii) दिए गए बबन्ि ुA(0, – 1, 0), B(2, 1,- 1), C(1, 1, 1) तथा D(3, 3, 0) है। तब 24 = 
01-3+0* 

 
यदि ये चािों बबन्ि ुसमतलीय है तो सदिश  समतलीय होंगे। पुनः समतलीयता के 
प्रततबन्ध स,े 

 



 
अतः दिए गए चािों बबन्ि ुसमतलीय है। इतत भसद्धम ्

प्रश्न 6. लसद्ध कीजिए कक 

 
तिा 

 
एक समकोण बत्रिुि की सदिश िुिाएं हैं| 
हि : िी गई िुजाएाँ। 

 



 
अतः िी गई सदिश िुजाएाँ एक समकोण बत्रिुज की िुजाएाँ है। 
इतत भसद्धम।् 

प्रश्न 7. उस समान्ति र्षट्फिक का आयतन ज्ञात कीजिए जिसकी तीन संगामी कोिे 
ननम्नलिखित सदिशों द्वािा ननरूवपत हैं : 

 

 
हि :  

(i) दिए गए समान्ति र्षट्फलक की िुजाएाँ। 

 

समान्ति घट्फलक का आयतन 



 
अतः समान्ति र्षट्फलक का आयतन 
= 30 घन मात्रक 

(ii) दिए दिए समान्ति र्षट्फलक की िुजाएाँ। 

 
समान्ति घट्फलक का आयतन 

 
चूाँकक आयतन सिैव धनात्मक होता है। 
अतः दिए गए समान्ति र्षट्फलक का आयतन 
= 14 घन इकाई। 

 

 

 



 

Ex 13.5 

प्रश्न 1. 

 
का मान ज्ञात कीजिए यदि 

 
हि : (i) दिया है : 

 

हम जानते हैं कक 

 



 

(ii) दिया है : 

 
हम जानते हैं कक 

 



 

प्रश्न 2. लसद्ध कीजिए कक 

 
यदि 

 
हि : 
(i) दिया है। 

 



 

(ii) दिया है : 

 



 

प्रश्न 3. सूत्र 

 

को सत्यापन कीजिए, ििकक 

 



हि : (i) दिया है : 

 



(ii) दिया है : 

 



प्रश्न 4. ककसी सदिश  के लिए लसद्ध कीजिए कक 

 
हि : हम जानते हैं कक 

 

 
उक्त तीनों को जोड़ने पि, 

 
समीकिण (2) में l, m, n के उक्त मान िखने पि, 

 



प्रश्न 5. लसद्ध कीजिए कक 

 

हि : L.H.S. 

 
इतत भसद्धम ्

प्रश्न 6. लसद्ध कीजिए कक 

 

समतिीय हैं, यदि औि केवि यदि 

 

समतिीय हैं। 

हि : हम जानते हैं कक 



 

 



 
अतः 

 
समतलीय हैं, यदि औि केवल यदि 

 
समतलीय हैं। 
इतत भसद्धम ्

प्रश्न 7. लसद्ध कीजिए कक 

 

हि : L.H.S. 

 
= R.H.S. 
इतत भसद्धम ्



प्रश्न 8. िो सदिशों में  तिा  के परिमाण क्रमशः √3 एवं 2 हैं औि  है, 
तो  तिा  के िीच का कोण ज्ञात कीजिए। 

हि : मोना  तथा  के बीच का कोण θ है, तब 

 

अत: सदिश  तथा  के बीच का कोण  है। 

प्रश्न 9. सदिशों 

 

औि 

 

के िीच का कोण ज्ञात कीजिए। 

हि : माना 

 



तथा  औि  के बीच का कोण θ है, 

 

अतः सदिशों के बीच का कोण  है। 

प्रश्न 10. सदिश  पि सदिश  का प्रक्षेप ज्ञात कीजिए। 

हि : हम जानते हैं कक सदिश  का सदिश  पि प्रक्षेप 



 

अत: सदिश  पि सदिश  का प्रक्षेप 0 है। 

प्रश्न 11. सदिश 

 
का सदिश 

 
पि प्रक्षेप ज्ञात कीजिए। 
हि : 



 

प्रश्न 12. 

 
का मान ज्ञात कीजिए। 
हि : 

 



प्रश्न 13. िो सदिशों में  औि  के परिमाण ज्ञात कीजिए, यदि इनके परिमाण समान हैं औि 
इनके िीच का कोण 60° है तिा इनका अदिश गुणनफि  है। 
हि : 
प्रश्नानुसाि, 

 
अत: सदिशों  तथा  का परिमाण 1 है। 

 

प्रश्न 14. 
यदि एक मात्रक सदिश  के लिए 

 
हो, तो |  | ज्ञात कीजिए। 



हि : 
प्रश्नानुसाि, 

 

प्रश्न 15. यदि 

 
इस प्रकाि हैं कक  पि िम्ि है, तो λ को मान ज्ञात कीजिए। 
हि : प्रश्नानुसाि, 

 



 

 


